

繁华与静谧兼具的青山 区红钢城街道,孕育着一所综 合性社区卫生服务机构: 青山区中医医院(红钢城街社 区卫生服务中心),医院现有 医务人员 140余人,其中中高 级职称40余人。设有全科、内 科、中医科等临床科室。同时 设有检验科、心电B超室、影 像科等医技科室和公卫科 拥有床位90余张和40排螺旋 CT、阿洛卡彩超、全自动生化 分析仪、免疫发光仪等大型医

青山区中医医院自成立 以来,始终秉持初心,矢志不渝 地提升医疗服务品质,精准对 接社区居民多元化、个性化的 健康需求。从荣获"全国示范 社区卫生服务中心""湖北省文 明单位"等殊荣,到2023年正 式挂牌青山区中医医院,每一 步都见证了医院全体员工的 汗水与智慧。

青山区中医医院:荣膺"全国示范"称号 细化朋友式服务

社区医疗华丽蝶变



医生为患者灸疗。

近年来,青山区中医医院在规范提供基本医疗 服务的同时,以"同质化医疗,朋友式服务"为医院 建设主线,主抓医疗服务质量,不断提升服务水平, 在完善公共卫生服务功能的同时,积极开展多种形 式的健康服务活动。持续深化中医科特色建设,在 青山区率先开展专科专病建设,下分中医内分泌、 中医经典科、针灸推拿、骨伤科四个小组。

在青山区中医医院,中医康复特色尤为鲜明。 医院不仅获得了"湖北省社区卫生中医药康复示范 中心""武汉市中医药特色社区卫生服务中心"等荣 誉,还通过"标准化中医科"建设、"国医堂"创建等 一系列举措,不断提升中医药服务水平

7月15日,头伏当天,青山区中医医院中医科 的灸疗室里飘着生姜和艾草的香气。一大早,灸疗

青山区中医医院不仅深受社区居民的喜爱,还 吸引了国际友人的关注。来自印度的八旬老人巴 尔万特和丈夫加斯旺多便是其中的代表。巴尔万 特和儿子旅居美国,儿媳是武汉人。

2023年3月的一天早晨,巴尔万特起床后突然 感到眼前天旋地转、看物重影,呕吐不止。在美国 当地医院就医无果后,儿子小布带着她来到了武 汉。在儿媳的姐姐小玉的推荐下,巴尔万特来到青 山区中医医院中医科找到科室主任刘显荣问诊。

刘显荣接诊后,发现巴尔万特患的是耳石症



青山区中医医院。

医疗与公卫并重 提档升级区中医医院

2023年9月,青山区红钢城街社区卫生服务 中心挂牌成立青山区中医医院,进一步提升了医 院的综合服务能力。同时,在医疗服务方面,青山 区中医医院与湖北省人民医院、武大中南医院、湖

北省中医院、武汉市中医医院等医院签订了技术 协作协议,通过医联体优势,邀请专家查房、带教, 提高了整个中心的诊疗水平。此外,医院还完成 了检验科重建工作,引进了新设备,自主检测能力



印度夫妇和儿子一起来青山区找中医刘显常

在公共卫生服务方面,青山区中医医院持续 加强医防结合,整合医疗优势资源,完善各项医 疗制度体系建设,持续进行人才梯队培养。并积 极推进中医科的发展建设,加强分级诊疗的对接 工作,为社区居民提供了更加便捷、高效的医疗 服务。

中医康复引领潮流 传统疗法广受欢迎

室便排起了长队,居民们纷纷前来体验姜灸这一传 统疗法。

漆女士是黄冈浠水人,因腰背和膝关节常年疼 痛,她三年前在女儿的推荐下来到红钢城街社区卫

生服务中心,并在中医科主治医师刘芳芳的建议 下,尝试了姜灸疗法。因疗效显著,每年三伏天她 都会专程从黄冈坐车前来灸疗。

"整个人暖暖的,全身上下都很舒服。"漆女士

在接受姜灸治疗时表示,每次做完后都不怕冷了, 膝盖也不痛了,整个人的气色也提升了很多。

刘芳芳介绍,生姜辛温的特点可以更好激发艾草 的温煦作用,两者结合在一起和三伏贴一样有驱疾固 元、通络止痛的功效。对于虚寒体质的人群来说,姜 灸较三伏贴拔毒泄热、祛湿散寒的作用更为明显。因 此,三伏天前来接受姜灸治疗的居民越来越多。

承和发扬,为构建健康中国贡献自己的力量

"从默默无闻到声名远扬,从服务升级到品牌 塑造,这不仅是医院规模与实力的增强、服务内涵 的深化和环境的全面优化,更是医院理念的重塑 服务品质的升华和社会责任的担当。"青山区中图 医院负责人深情寄语。展望未来,医院将继续坚守 以人民健康为中心的发展理念,推进服务优化、技 术创新、人才培养、管理升级等多维度发展,在这片

文/张越 何珉

社区中医吸引国际友人跨国而来

他仅用三五分钟便帮助她将耳石复位,随即症状减 轻。此后,刘显荣还每天针对巴尔万特常年的肩腿 疼痛,配合中药汤剂进行针灸、拔罐等治疗。一个 月后,巴尔万特便大为好转。

康复后的巴尔万特和加斯旺多爱上了武汉这座 城市,他们不仅迷上了逛江滩和东湖绿道,还经常在社 区里与居民们交流互动。巴尔万特感慨地说:"这在之

前是不可想象的,我在登山时很多游客惊讶我的矫健 说完全看不出我已经80岁了。谢谢武汉中医!"

多年来,青山区中医医院以其过硬的服务和不 懈的创新精神,成为社区居民心中的健康守护者。 未来,医院将继续坚守初心,不断提升医疗服务水 平,满足社区居民的多层次健康需求。同时,医院 也将继续加强中医药特色建设,推动中医文化的传

充满希望的土地上,播撒更多健康的种子。

硚口区汉中街社区卫生服务中心

岐黄效应汇聚大家 青年中医崭露头角

硚口区汉中街 社区卫生服务中心 积极开展美好环境 与幸福生活共同缔 造活动,致力于打造 百姓信赖的"家门口 中医院"。中心紧跟 国家中医药示范社 区中心建设步伐,通 过一系列创新举措, 提升了中医药服务 能力,显著增强了居 民对基层医疗的信 任和依赖。



岐黄学者王平教授为居民把脉并带教中心青年医生。

多位知名专家定期坐诊

自2020年起,该中心成功邀请到多位中医药界的名医大 咖坐诊。国家中医药领军人才王平教授、湖北中医药大学骨 伤针灸学院院长彭锐教授、武汉大学人民医院教授龚梅芳、 武汉市第四医院主任医师代春兰等多位中医专家,定期在中 心为患者提供诊疗服务。

岐黄专家工作室先后接诊近6000人次,就诊人员辐射仙桃、 孝感、荆州等地,还有远道而来的云南病友。在专家带教下,中心 开设中医病房,前后收治了近400名患者,受到居民广泛好评。

中心与街道、社区紧密合作,将中医药服务融入居民日 常生活,连续多年举办义诊活动、健康讲座等,有效加深了居 民对中医药的认识和信任。

在名医的指导下,中心不仅提升了医疗服务水平,还积 极探索特色中医药服务。中心与专家团队共同管理,开发了 秋梨膏等亚健康调理产品,并掌握了多项中医特色治疗技

青年中医才俊不断涌现

通过名医大咖的现场指导和带教,中心一批年轻医生迅速成 长,其中李昊医生还在武汉市中医药技能大赛中夺冠。在中医名 家的悉心指导下,余涛、韩秀文、瞿迁、刘思序等医生不仅在技术 上得到了显著提升,更在中医理念和临床实践中积累了宝贵经 验。

年轻医生在名医的带教下,技术日益精进。中心四位青 年中医才俊,如"四小天鹅"般崭露头角。余涛,针为笔,情为 墨,不仅用精湛的针灸技术为患者解除病痛,更以温暖的话 语抚慰人心;李昊,深入研习中医经典,细致洞察病情,寻医 问药如同探案般精准;韩秀文,个性调理与温情诊疗相结合, 小小中药茶包在她手中焕发出治愈的力量;瞿迁,养生宣教 结合精湛技艺,为老人们解决耳鸣之苦。

名医带教、中医传承,让中医在汉中中心生根发芽,构建 了社区中医药服务共同体,有效呵护了辖区群众的身体健 康。中心通过品牌建设和人才培养两大战略,将岐黄基层品 牌的效应不断放大,形成了独具特色的中医药强基层工作经 验。

文/魏忠涛 高莹欣

硚口区六角亭街社区卫生服务中心

基层故事走进博鳌 康复服务"医"见匠心

如今,拿着翻译器到 武汉看中医的外国友人 越来越多,武汉基层医院 外国朋友圈不断扩大。 今年7月举行的博鳌亚 洲论坛上,武汉基层医院 的故事向全球分享。去 年以来,法国退休外交官 姬先生到硚口区六角亭 街社区卫生服务中心接 受针灸、艾灸、拔罐等治 疗60余次,症状得到明 显改善。"我很喜欢针灸, 很喜欢中医。"姬先生说。



中心针灸科主任梅海涛为居民望闻问切。

父子传承百年针法服务居民

65岁的姬先生曾在武汉工作5年,被诊断为黄斑变性的 他有眼疲劳、视力下降等症状,还有坐骨神经痛,常常让他坐 立难安。在中国朋友的介绍下, 姬先生于2022年11月找到 90后女中医高夏梦,进行了8个多月的中医治疗,一直到他 去年7月退休回国。今年5月8日,姬先生重返武汉,第一件 事就是找高夏梦做中医治疗,他一直很想念在武汉扎针灸的 日子。

在该中心,不仅有让法国外交官点赞的90后中医,还有

治疗技术已独具一格。

师从父亲梅忠英的梅海涛现任硚口区六角亭街卫生服

传承百余年的中医世家,以家传独特针灸技术著称的梅海

涛、梅著煊中医父子。晚清时期,梅海涛的曾祖父梅鸿宾拜

师宫廷太医学习针灸,传承到父亲梅忠英这一代,特色针灸

务中心针灸科主任,扎根基层数年来,将家传独特针灸技术 与浮针治疗相结合,浮针和拔火罐等技法被居民所熟知。

中医适宜技术融合现代康复

该中心立足中医,借助中医适宜技术与现代康复相结 合,做实做细医养融合项目,将贴心康复服务送到居民楼下。

61岁的荣东社区居民李阿姨今年3月不慎摔跤,右下肢 骨折,治疗回家静养3个月后发现膝盖不能弯曲。今年4月, 李阿姨去医院复查,医生告诉她,这是因为骨折之后制动时 间过长导致的膝盖无法屈曲,得尽早进行康复治疗。

李阿姨来到荣东社区医养结合服务站。经过一系列触诊 后,张静医师告诉她:"您膝盖的活动度屈伸范围只有15°。如 能保证一天两次的康复治疗频次,1个月就能恢复日常功能。"

5月初起,李阿姨开始了她的康复历程。通过中医适宜 技术与现代康复相结合,一周后她的膝盖屈曲角度接近 90°。20多天后,她已能上下楼梯。

近年来,该中心探索"互联网+医养融合"领域,获批成 为国家智慧医养模式试点单位。中心与三甲医院共同成立 马艳康复工作室、同济医院呼吸疾病专家工作室、同济医院 口腔疾病专家工作室,与六角亭街道荣东社区共建成立"荣 东社区医养结合服务站",让辖区居民在家门口就能解决康 复问题、医疗问题。

文/刘楠